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ben alapított és első alapító tágjáról s Védnökéről, a legmagyarabb királyi her-
cegnek, Józsefnek leányáról elnevezett Mária Dorothea-Egyesület, mely a t a -
nítónőknek első egyesülete volt, ülte fennállásának félszázados jubileumát. 
Ebből az alkalomból Katonáné Thuránszky Irén, a budai tanítónőképző-intézet 
nagyműveltségű nyug. igazgatója, jónevü pedagógus írónő, a Magyar Paedago-
giai Társaságnak is kezdettől fogva rendes tagja, gondos összeállításban meg-
írta az egyesület történetét 1885-től 1935-ig. E kis monográfia megírása ér; 
demes feladat volt s az előttünk levő füzet becses részlete a letűnt félszázad 
magyar nőnevelési mozgalmaira vonatkozó történeti irodalomnak. 

A főleg György Aladárnak, a XIX. és XX. század mezsgyéjén élt kiváló-
emberbarátnak, szociológusnak és pedagógusnak s az első nagy magyar tanár-
nőnek, Zirzen Jankának buzgólkodása folytán létrejött Mária Dorothea-Egye-
sület ugyanis kiváló érdemeket szerzett nemcsak szociális szempontból a ma-
gyar tanítónők anyagi helyzetének előmozdítása és a tanítónői rend társadalmi 
szervezése érdekében, hanem azzal is, hogy a rászoruló tanítónők segélyezésén 
kívül a tagok szellemi életének irányítását, műveltségüknek emelését is feladatul, 
tűzte ki magának. Ennek a célnak elérésére külön szakosztályt szervezett, mely-
nek irányító tisztét egy kiváló magyar nagyasszony, félszázados pedagógiai 
életünk egyik legműveltebb s leglelkesebb női munkása, a Magy. Paedagogiai 
Társaságnak is kezdettől fogva buzgó tagja és ékessége, Sebestyénné Stetina 
Ilona 42 éven á t viselte. Ez a szakosztály havonkint ta r to t t ülésein tudomá-
nyos és művészi, főleg pedig társadalomtudományi és pedagógiai előadásokat 
és vitaestélyeket rendezett (a mintegy 400 előadás hatalmas sorozatának tárgy-
szerinti részletes jegyzéke a füzet függelékében van közölve), az első országos-
kisdednevelési kiállítást rendezte, irodalmi pályázatokat írt ki, ifjúsági köny-
veket adott ki, élénk tevékenységet fejtett ki a háztartási iskolák, leányiparos-
tanonc-iskolák, továbbá a gazdasági és kézimunkaoktatás létesítése és fejlesz-
tése körül. Hampelné Pulszky Polixéna indítványára leánygimnáziumok ala-
pításának eszméjét vetette föl és közreműködött abban a mozgalomban, mely 
a nőknek az egyetemre való felvételére irányult s a Mária Dorothea-Egyesület 
buzgó propagandájának valóban nagyrésze volt abban, hogy ez a mozgalom. 
1896-ban sikerre is vezetett. 

Mindezen mozzanatok összefoglalása és megörökítése a eélja Katonáné-
Thuránszky Irén szép munkájának, mely pedagógiai irodalmunkban nevelés-
történeti érdekességénél fogva figyelmet érdemel. gy. á. 

Ponesz Aranka: Pécs város középiskoláinak népessége 1900-tól 1935-ig. Pécs, 
1936. (40 1.) 

A pedagógiai elmélet és gyakorlat párhuzamosan f u t egymás mellett; 
egyik a másikat kiegészíti, indításokat adnak egymásnak, s korrelációjuk 
termékenyítő hatással van egész nemzedékek éktére. Amíg azonban egy neve-
lési elmélet- eljut odáig, hogy az életben vérré, valósággá váljék, igen sok 
részletmunkára van szükség. Ilyen részletmunka Ponesz Aranka kis dólgo-
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zata is. Pécs középiskoláinak 35 évi életét dolgozta fel benne elmélyedő gon-
dossággal, tárgyának alapos ismeretével. Vizsgálta az osztályok létszámát 
az alsó és felső osztályoknak egymáshoz való viszonyát, a növendékeknek lakó-
hely szerinti eloszlását, anyanyelvüket és vallásukat, szüleik polgári állását, 

'valamint azt, hogy az I. osztályba felvetteknek hány százaléka végzett ugyan-
abban az intézetben. A problémaköröket nemcsak számszerűen, hanem száza-
lékosan is feldolgozta, végül az eredményeket jól elkészített és kitűnően szem-
léltető grafikonokkal ábrázélta. Az iskolák életében beállott változásokat okaik 
szerint is igyekezett megyarázni, s dolgozatának egyetlen hibája talán o t t 
van, hogy az okok, illetőleg az ezeknek alapjául szolgáló szellemtörténeti, 
gazdasági és szociológiai körülmények nem mindenütt vannak teljes világos-
sággal jellemezve. Egyébként a dolgozat — említett eredményei miatt — érde-
mes a pedagógiai irodalom iránt érdeklődők figyelmére. ' Berky Imre. 

Dr. Paul Ranschburg: Der Stand der jngendknndlichen Bestrebungen in Un-
garn. (Kny. a Zeitschrift für Jugendkunde 1935-i évfolyamából.) J . 
Klinkhardt, Leipzig. (14 1.) 

„ * 

Igen értékes tájékoztató ez a külföld részére, ahol általános érdeklődés 
nyilvánul meg a tanulmányban érintett kérdések iránt. Az első fejezetben 
az átöröklést és környezetet tárgyalja s a kisebb értékű emberanyag kiküszö-
böléséről szólva feljegyzi, hogy Ranschburg már 1905-ben megjelent A gyer-
meki elme című könyvében s azóta is számtalanszor behatóan foglalkozott 
ezzel a kérdéssel, de inkább a mérsékelt álláspontot képviselte s a felvilágo-
sítás kiterjesztését, a magán és nyilvános házassági tanácsadást sürgette. 
Egyik érdekes adata, melyet 525 eset kapcsán állapítottak meg, hogy az ide-
ges, az elmebajos s a bűnözéses terheltség még a súlyos esetekben sem idéz 
elő önmagában bűnözést, hanem a szervezet, a környezet és ezek mellett rend-
szerint még valami lelki összeütközés hozza ezt létre. Az átöröklés tekinte-
tében Schaffer professzor várakozó álláspontot képvisel, Benedek professzor 
határozottan a terméketlenítés mellett van, Neményi pedig az önkéntes steri-
lizációt pártolja. A kiválók védelméről és kiválasztásáról szólva, szembeszáll 
azzal-a felfogással, hogy a tehetségesek és lángelméjűek kisebb értékű szer-
vezetek lennének (Szondi). A második fejezetben a gyermekkutató intézeteket 
ismerteti, mégpedig előbb a négy egyetem melíett működőket, majd a mag'a-
alapította állami gyógypedagógiai pszichológiai laboratóriumot. - Valóban nagy 
eredményeket ért el ez a szűk helyiségekben elhelyezett intézmény; sok jeles 
munka és egész sereg jelentős magyar tudós és kutató került ki belőle vezető 
és alapító tudósunk irányítása mellett. Szól aztán a Schnell-féle gyermek-
lélektani intézetről, a gyógypedagógiai kór- és gyógytani laboratóriumról 
(Szondi), a Bárczy-Iéle hallásfogyatókosakat kutató laboratóriumról, a Németh 
Péter vezetése alatt működő gyermekbíróságról, az állami gyermekmenhely lélek-
tani intézetéről (Focher), a fővárosi pedagógiai szeminárium lélektani intéze-
téről (Cser), az OTI pszichotechnikai intézetéről (Bálint A), az íráskutató 
laboratóriumról (Goldzieher Klára). 


